

提起保险，你的第一反应是什么？

很多人谈起保险，最熟悉的无非是社保，社保是国家的一项基础福利，建议每个成年人都要缴纳，尽量不断缴，我们今天不谈，我们聊的主要是商业保险。

“保险都是骗人的，我才不买”，“保险太贵了，有钱人才买保险”，“保险太复杂了，太坑了，根本无从下手”……当今保险市场的产品五花八门，眼花缭乱，一些朋友对保险存在误解避之不谈，一些朋友则认为保险产品和条款太复杂看不懂而头疼不已，但其实保险看起来复杂，只要愿意花一点点时间了解，大家就会发现并没有想象得那么难理解。

今天大蜂保来给大家全面介绍一下我们常见的几种保险，扒一扒很多人对保险的误区，并告诉你成年人最需要最实用的保险是什么。

文章较长，但只要花一点时间看完，相信保险小白看了这篇文章就能入门保险。

本文主要有以下内容：

- [保险是什么](#)
- [保险的误区](#)
- [最实用的四种保险](#)
- [购买保险的原则](#)

一、保险是什么

生活中充满了各种未知的意外，无论是躺在家里，还是出门在外，意外总是猝不及防地来临。除了应对各种意外，生活中还可能不小心罹患各种疾病。大多数人抱着侥幸心理，觉得意外不会发生在我们身上，但是我们应该都要意识到意外确实很频繁。

如果我们不做任何预防措施的话，当意外来临时，我们会发现自己没有足够的能力去应对，其实归根究底来说，就是没有足够多的资金去抵抗风险，大多数的意外除了对身体的伤害，影响最大的就是经济，当经济条件无法支撑时，面对意外时我们往往手忙脚乱，措手不及。

还好在这个社会还有保险，

保险是一种性价比非常高的保障工具

，能够帮助我们分担

随时可能发生的各种风险，简单来说就是尽可能花最少的钱来转移风险，当意外真正来临时，保险公司可以帮助我们承担大部分的损失。

患重大疾病后，无法继续工作的经济损失，疾病来临时，要承担的医疗费用，意外发生造成的人身伤害或财产损失，家庭经济支柱不幸离世，对家庭的收入造成损失，保险实质上是保障经济损失，购买保险的出发点也是为了保障。

二、保险的误区

误区一：保险太贵了，有钱人才买

有一部分人提到保险就会感慨“那是有钱人才会买的东西”，上文我们提到了保险是帮助我们用最少的钱来转移最大风险的工具，保险的属性就是保，越没有钱承受风险的能力越弱，越要把风险转嫁给保险公司，保险其实是没有钱的人的保护伞。

真正有钱的人他们有资本去抵御风险，对于他们来说保险最的作用主要是保全其已拥有的财产，是锦上添花的工具。而对于普通家庭来说，保险关键时刻是可以雪中送炭的工具，能够拯救一个破碎的家庭。

普通家庭面对疾病和意外没有太多的钱去应对，越穷越要买保险，是为自己和家庭增添保障。我们见过太多普通家庭被疾病意外打倒的生活案例，一场重大疾病带来的经济风险是很大的，比如医疗费用、康复期的费用、收入损失等。

试想一下如果我们现在生了一场大病，作为普通家庭的我们，能一下子没有任何压力地拿出几十万来吗？况且几十万也只是保守的估计，治疗一场重大疾病，花费最少也得十几万，要是严重一点的，几十上百万都是常事，恢复期的费用，也是需要花一大笔钱的。

普通家庭收入本来就不高，平常也没存多少钱，即便能拿出来治疗费也是东拼西凑甚至砸锅卖铁，花光了所有积蓄，还有可能要向亲戚朋友到处借钱，病治好了但也欠下一屁股债，生的病也有极大可能会影响我们后续能否正常工作，接下来的生活质量难以保证。

真正需要保险的时候我们会后悔自己没有买保险，觉得平常不该省那点钱，今天也想告诉大家其实保险并没有那么贵！

如果我们只是想要配置最基本的保障，根本不需要花那么多钱，很多朋友想买保险遇到了不靠谱的保险业务员，被忽悠买了价格高到离谱的保险产品。大蜂保希望大家都不要踩这些坑，能给自己配置上性价比最高的险种和产品。

就拿意外险来说，一款普通意外险每年只需要2、300块，保额能做到上百万；医疗险的保费通常也是几百块，报销额度高达几百万；重疾险相对价格会高一些，但重疾险是确诊即赔的险种，只要符合理赔责任，保险公司会直接给你一笔钱，一般来说30岁的男性买50万的保额基础保障的重疾险，每年大概需要5000元左右。

误区二：保险都是骗人的

大多数人对保险的最大误区就是，保险这也不赔，那也不赔。对保险都是骗人的这种说法最好的反驳无疑是拿理赔数据来说话。中国银保监会年初公布的数据显示，人身险公司在2021年的赔付支出为6761亿元，同比增长12.18%。

从各公司公布的数据看，大部分保险公司的理赔金额同比增长。通过数据可以看出，理赔的获赔率是非常高的，保险公司的理赔速度和效率也较以往有了很大的提高。

保险公司并非这也不赔，那也不赔，只不过新闻媒体大多会聚焦保险拒赔案例上，而对保险公司正常理赔的案例没有太多报道，导致一些不了解情况的消费者只能接收到保险公司拒赔的信息。

保险公司受到银保监会和法律双重监督，我们购买的每一份保单都受到合同法和保险法的双重保护，只要符合保险赔付条款，保险公司肯定是会赔付的。国家对商业保险行业一直是鼓励和支持的态度，若保险是骗人的，国家又怎么会支持其发展呢？

当然，必须承认现如今的保险行业，一些保险从业人员为了签单存在恶意欺骗消费者的行为，这类人的行为也在影响着整个保险行业的口碑，但现在国家对保险行业的监管越发严格，保险从业也会越来越规范。

一般来说

不能获得理赔的情况包括投保时没有如实告知、存在漏告误告重大事实、出险的原因不在保险责任范围内等，但很多时候，拒赔都是因为我们没有搞清楚保险产品的赔付责任。

比如保险中的一些概念和我们日常生活中的概念是有偏差的，而我们在不知情的情况下投保了等出险了被拒赔，反过来怪保险公司骗人，所以这些拒赔案例也警示我们在投保前必须如实告知，明确保险产品的各项条款，必要时可以咨询专业人士帮助我们一起解读保险条款。

误区三：身体好不需要买保险

保险业有一句话说得好，
越是需要保险的人越是买不到保险

。很多人对保险的另一个误解就是认为自己身体很好不需要买保险，等身体开始出现状况了再买保险也不迟。但是实际上当你的身体出现问题时，就很难买到保险了！

因为购买保险通常会需要健康告知，保险公司在接受客户投保申请时，会要求其填写的关于健康情况的说明。

身体好健康告知就很容易通过，可供选择的产品也有很多，保险公司会正常承保，而针对身体有异常的情况，保险公司可能会加费承保、延期承保、拒绝承保。

其实买保险所交的保费与被保险人的年龄、健康状况关系密切，健康类的保险对身体情况要求较为严苛，严苛程度依次为：医疗险 > 重疾险 > 意外险。

保险公司还规定观察期或约定免赔期，核保通过是非常严格的，一些保险公司还会要求被保险人进行体检。

我们应该趁年轻、身体健康时投保，保费也会优惠很多；而当年纪一大，身体状况比较差时再想起投保，很可能保险公司不会接受，就算承保也可能要花更多的保费。建议想要购买保险的朋友不要再犹豫了，尽早规划尽早配置。

另外除非保险公司的特别要求，不建议买保险前去体检。因为买保险的健康告知属于有限告知而不是全部告知，即保险公司问到的你就答，没问到的问题就无需理会，体检很容易就发现身体出现的大小问题。一旦检查出什么毛病来，买保险就有难度了，甚至很有可能会被直接拒保。如果想真体检，建议等保险的等待期过后再去。

三、最实用的四种保险

保险看似五花八门，其实是因为市面上各式各样的产品多，要说险种，其实无非只有几种，对于大多数人来说，只要配备好百万医疗险、意外险、重疾险、寿险这几种就完全够用了，建议新手小白购买保险先从这四个险种入手。

1.百万医疗险

“因病致贫、因病返贫”，在现实生活中不时上演，由于人口老龄化、医疗技术和设备的进步更新等多方面的原因，居民所承担的医疗费用正在逐年上升，基本医保难以解决群众因大病承担的重负，而百万医疗险就是社保的有效补充。

大病的治疗费用较高，一般人很难承担得起，而百万医疗险保额达百万，可以充分应对大病的医疗费。百万医疗险是性价比较高的产品，杠杆率高，以一年几百块较低的保费撬动百万保额，可以起到补充基本医保的作用，应对高额医疗费用的风险。

百万医疗险的基本功能和医保相似，即报销医疗费用，但是它相比基础医保有巨大的优势，首先百万医疗险的报销范围更广，很多社保不能报销的自费药、进口药都可以用百万住院医疗险来报销，会覆盖门诊手术费用

、 住院治疗费用等支出，有的产品还能报销外购药。

其次， 报销比例较高，责任范围内的费用经医保后扣除1万元免赔额能按100%报销。另外报销额度较高，一般都高达几百万。

最后百万医疗险的增值服务更丰富，比如垫付医疗费、就医绿色通道等服务，为就医、住院等治疗行为提供了诸多方便。

2.意外险

生活中的意外是无法预防的，而购买意外险能换得买者的一份安心，能够减轻意外发生后所造成的创伤。意外险保费较低，对健康的要求也不高，许多人的第一份保险都是意外险，意外险是最便宜的保障型保险，通常在几十元到几百元之间，大多数人都可以承担得起保费。

意外险通常是保障意外事件造成的身故、全残、残疾、医疗费用等。在保险条款中，意外伤害是指遭受外来的、突发的、非本意的、非疾病的客观事件直接致使身体受到的伤害。

一般意外险会包含意外身故或全残、伤残、意外医疗等保障内容，若是意外身故和全残保险公司直接给付约定的意外身故保险金，若是意外伤残，保险公司会按照伤残认定等级进行分级赔付伤残保险金，而意外医疗是根据意外导致的医疗费用，按照约定比例进行报销。

在日常生活中意外医疗的使用频率是要远高于意外身故和意外伤残的，一款合格的意外险必须具备意外医疗保障，没有意外医疗保障请直接淘汰。

有朋友会好奇，那这个意外险医疗报销和百万医疗险的保险不是冲突了？

百万医疗险通常有着一万块钱的免赔额，意外医疗零免赔额或者免赔额低，可以弥补百万医疗险的缺陷，覆盖到医保和百万医疗无法保障的地方。百万医疗险和意外险并不冲突，两者其实是相互补充的关系，如果经济条件允许，建议两个都买。最重要的是，这两个险种的杠杆率都非常高。

3.重疾险

四大险种中最复杂的莫过于重疾险了，由于是给付型保险，一旦患合同约定的重疾

直接赔付一笔钱，保险责任更为复杂，保费也通常要比百万医疗险、意外险贵。

如今重疾险的保障范围已经不仅仅是保重疾了，不少还能保轻症、中症、身故，也就是不一定要重疾才能有赔付。

一些没有接触过保险的人对重疾的概念不是很了解，认为只要生病住院就属于重疾，但是保险意义上的重疾都是非常严谨的，有哪些算是重疾呢？

按银保监会规定，有28种常见重疾

是必保的，这28种常见重疾已经占了重疾的95%以上，一般重疾险产品除了必保的28种重疾外，甚至会保障100种及以上的重疾，所以买重疾险的疾病数量并不是最重要的，保额更重要。

买重疾险就是买保额，如果有百万医疗险来覆盖医疗费支出,那重疾险的主要作用是弥补收入损失、以及用作康复医疗支出等费用，重疾治疗后会有3-5年康复期，期间吃药、复查也是一笔不小的费用，且没有办法正常工作失去经济来源，因此建议重疾险保额至少覆盖年收入的3~5倍。

除了保额之外，还需要关注

重疾险的保障内容是否全面、有没有特定疾病额外赔或多次赔等加分项、赔付比例、保障期限等，

重疾险的条款比较复

杂，在投保前一定要了解清楚保障责任和免责条款

，有不清楚的地方还是得咨询专业人士。

4.寿险

寿险是保障人的寿命的一种保险

，相比重疾险来说

保险责任简单很多，寿险的责任非常

简单就是身故和全残

赔付保额，即人

死了或者全残了就赔一笔钱。寿

险的最大用处就是帮助我们转移身故风险，特别是对于家庭经济支柱

来说，配置寿险格外重要。

家庭经济支柱不幸离世对一个家庭的打击是致命性的，虽然人已经不在，

但还好经济上还能有一笔补偿，
寿险赔付的保额可以代替他偿还家庭房贷、车贷、赡养父母、抚养子女，
能够减少家庭的经济损失，给家庭一个缓冲期，不至于走到崩溃那一步。

应该优先为家庭经济支柱购买，不建议给孩子购买寿险，因为孩子年龄小，不需要承担家庭经济责任，而且银保监会对未成年人的身故保额也有限制，即便孩子发生不幸，赔付的保险金也不高，难以达到保障的目的。

寿险也分为定期寿险和终身寿险
，人终有一死，终身寿险是肯定能获得赔付的，但是价格非常高。

建议预算有限的大多数普通人选择定期寿险
，保障到70周岁左右，这样能够覆盖承担家庭责任重要的人生阶段，性价比更高，
不会给家庭造成太大的经济压力。

目前市面上很火爆的增额终身寿险，它除了提供身故保障外，更偏向于理财。想要了解增额终身寿的朋友可以查看大蜂保的其他文章：

[想存养老钱，年金险or增额终身寿怎么选？哪个领的钱更多？](#)

[一文读懂增额终身寿](#)

[增额终身寿险有什么优点和缺点呢？](#)

寿险和意外险的身故保障的区别是，寿险只要是身故都可以赔付，意外险只赔付外来的、突发的、非疾病、非本意的意外身故。

四、购买保险的原则

说完了我们最需要配置的四种保险，
大蜂保来跟大家说一说买保险的几大基本原则。购买保险讲究一定的方法和原则，
毫无规划地购买保险不仅多花钱还绕了大弯，踩坑了却没办法得到最实用的保障。

1.先人身后财产

大多数人给自己的车买了保险，却从来没给自己配置过人身保险，这其实就是违背了保险的一个重大原则：先人身后财产。

这点其实很好了解，人命和财产哪个更重要？

在很多车祸或意外事件中，获得理赔的往往是购买了保险的车子，而最需要保障的受害者却没有得到任何理赔，

因此我们在为房子购买家财险

、为车子购买车险前应该先为自己和家人配置人身保障，有条件情况下也要为车子、房子等进行合理的保险配置。

2.先保障后理财

如果家庭里的经济支柱突然患上重大疾病或者身故，家庭也会承受非常大的损伤，而保障型保险不能锦上添花，但是可以雪中送炭，帮助缓解家庭压力，降低风险带来的损伤。

买保险最主要的目的是转移风险而非理财

，因此在购买保险时要找准出发点，应该先配置好重疾险、百万医疗险、意外险、寿险基础保障后，再考虑理财型保险，如果我们有多余的钱，可以购买理财型的保险，比如养老保险，或者子女的教育金。

3.先大人后小孩（老人）

家庭购买保险，一定要做到先大人，后小孩和老人。虽然我们想给小孩或者家里老人最好的保护，

但是前提一定是在保证自身的意外、重大疾病和寿险已经获得了充分的保障。

买保险就是要看谁发生风险对家庭影响最大，给小孩老人买了再多保险，而家庭经济支柱却没有保障，发生疾病或意外派不上用场，家庭经济支柱一旦垮了，对于整个家庭则是灭顶之灾。

所以在大人保险没有足够配置之前，谨慎为孩子和老人购买保险。

（4）先产品后公司

在购买其他产品时我们都会看重大品牌大公司，认为知名度更高的公司更加可靠，但保险产品不一样，保险公司无论大小，从设立到经营，都将受到同样严格的监管，只不过一些保险公司并没有投入很多成本在打广告上。

有些朋友害怕小公司的理赔不正规，但保险的理赔都是根据保险合同来的，理赔在于产品条款、而不在于公司大小。因此我们在买保险时，公司品牌并不是最重要的因素，我们应该更加看重保险产品的保险条款，比如保障范围、保费、保额与保障期限等。

看了这篇文章，大家对保险是不是已经有了一个初步的了解了呢？其实保险并没有想象得那么复杂。

如果大家对购买保险有任何疑问，可以随时私信我们，免费获取保险方案定制服务
~